


PORTUGUÊS
Leia o texto abaixo para responder as questões de  a .01 05

Texto 01 - A língua em prosa e diversos

01ª QUESTÃO
O texto é norteado por uma

I- construção de caráter conceitual sobre língua/linguagem e suas múltiplas manifestações.

II- argumentação sobre o papel que as interações discursivas, no uso cotidiano da língua, revelam na construção das representações

coletivas.

III- intertextualidade, tendo em vista que todo processo de enunciação do texto está inserido em um contexto social e pressupõe um

diálogo entre interlocutores.

Analise as proposições e marque a alternativa que responde CORRETAMENTE ao(s) complemento(s) proposto(s):

a) d) II.II e III.

b) I e II. e) I.

c) I e III.

02ª QUESTÃO
O autor do texto afirma na linha 03(L. 03) que “Língua e Linguagem são fenômenos através dos quais o ser humano se constitui como 
um ser de interação social”.

Marque a alternativa que responde CORRETAMENTE a afirmação acima, ratificando-lhe a forma explícita.

a) A língua é repositório de uma série de experiências vividas, também presentes em outras manifestações da linguagem.

b) A partir do momento em que se institui como forma de intercomunicação de uma sociedade específica, a língua transforma-se em

patrimônio cultural.

c) A competência comunicativa do usuário da língua está intimamente ligada à sua capacidade de se relacionar com outros modos de

comunicação.

d) A língua transforma-se em patrimônio cultural por meio do qual se fortalecem os laços de pertencimento àquela comunidade.

e) Localizada na ação social, a língua é um sistema simbólico cujas assimetrias revelam-se em sua interação com outros fenômenos da

linguagem.

03ª QUESTÃO
A construção de um texto pressupõe que os seus segmentos se sucedam numa sequenciação constante. Neste sentido, o enunciado 
iniciado pela expressão (L. 03), estabelece:“Sob essa perspectiva”  

(    ) Progressão textual por meio de mecanismo responsável pela coerência do texto, garantindo a manutenção do tema.
(    ) Relação de implicação entre um antecedente e um consequente, introduzindo uma restrição. 
(    ) Ocorrência de informações novas de forma crescente ao que foi dito anteriormente, corroborando com a legibilidade do texto.

Analise as proposições acima e coloque  para verdadeiras e  para falsas. Em seguida, indique a alternativa que responde V F
CORRETAMENTE.

a) V, F e V. d)  F, V e F.

b) e) V, V e F.V, F e F.

c) F, F e V.
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A linguagem humana é um fenômeno social dinâmico e historicamente situado. Sua 
compreensão envolve aspectos culturais relacionados tanto à língua quanto à sociedade. 

Sob essa perspectiva, Língua e Linguagem são fenômenos através dos quais o ser humano se 
constitui como um ser de interação social. A partir do momento em que se institui como forma de 
intercomunicação de uma sociedade específica, a língua transforma-se em patrimônio cultural por 
meio do qual se fortalecem os laços de pertencimento àquela comunidade. 

Não apenas isso, em uma perspectiva interdisciplinar, a interação entre língua e sociedade 
revela aspectos importantes da organização social e cultural do ser humano. Isso porque, como diz 
Emile Benveniste, “a língua é por excelência o índice das mudanças que se operam na sociedade”. 

Em outras palavras, a língua é repositório de uma série de experiências vividas, também 
presentes em outras manifestações da linguagem através da qual se exteriorizam a memória 
histórica e o conhecimento adquirido de uma sociedade [...] 

Freitas Abraão Costa de. Revista Língua Portuguesa e Literatura. São Paulo: EBR. Ano 8 – Edição 75. Fev/Março 
2019, p. 33. 
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04ª QUESTÃO
Há diferentes formas de mostrar a presença das múltiplas vozes em um texto, deixando-as implícitas, por conta da memória do leitor ou 
trazendo-as para a cena, de forma explícita.

Em (L. 09), o enunciado é considerado:“a língua é por excelência o índice das mudanças que se operam na sociedade” 

(    ) Um discurso citado, explicitamente, por um recurso linguístico utilizado pelo autor para demarcar a voz alheia no texto.
(    ) Um discurso, cujo procedimento de citação não chega diretamente ao leitor, introduzido por um verbo “dicendi” e constituindo-

se em uma oração subordinada”. 
(    ) Recurso de demarcação da voz do outro para causar efeitos de sentido ou marcar, por meio da subjetividade, a verossimilhança do 

que está sendo dito no texto.

Analise as proposições e coloque  para verdadeiras e  para falsas. A alternativa que responde CORRETAMENTE é:V F

a) F, F e V.

b) V, F e V.

c) V, F e F.

d) F, V e F.

e) V, V e F.

05ª QUESTÃO
Em um texto, certos elementos comparam-se aos fios que costuram entre si as partes de uma vestimenta. Neste sentido, a construção 
linguística “ ” é reconhecida na tessitura do texto com determinado valor coesivo. Em outras palavras

Logo, a alternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) Elemento de referenciação exofórica, cuja remissão é feita a elemento da situação comunicativa.

b) Forma referencial remissiva que implica em contiguidade.

c) Expressão substitutiva lexical, entre diversas maneiras de estabelecer referência.

d) Recorrência de conteúdo semântico com reformulação do sentido primeiro, reconhecida como expressão linguística introdutora de 

paráfrase.

e) Mecanismo de coerência que não pode ser interpretado semanticamente por si mesmo.

Leia o texto abaixo para responder as questões de  a .06 08

Texto 02 - A empatia e o amor

06ª QUESTÃO

A autora apresenta um ponto de vista sobre a temática exposta, procurando convencer o leitor com argumentos de natureza lógica, no 
decorrer do texto. Marque a alternativa em cujo enunciado está posta uma das proposições que defende o posicionamento principal da 
autora. 

a) O ódio é a negação da admissão do outro ser (L. 13 e 14).

b) Aprendemos há tempo, no âmbito global, que o ódio é o contrário do amor (L. 01).

c) A construção emocional de que o amor e o ódio podem caminhar juntos (L. 04 e 05).

d) Amor não existe, o que existe é algo mais sofisticado que se chama empatia (L. 09 e 10).

e) O ódio é um sentimento narcisista e, por assim sê-lo, faz-se infantil (L. 13).

PÁGINA 04

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 

Aprendemos há tempo, no âmbito global, que o ódio é o contrário do amor. Na longa jornada 
humana, isso nos foi ensinado dentro dos contornos de uma visão dualista para aplacar as angústias 
da alma humana. Com igual objetivo, no microcosmo das relações individuais e passionais tornou-
se lugar-comum o contrário: a construção emocional de que o amor e o ódio podem caminhar 
juntos, um sangrando o outro, mas, ao mesmo tempo, ambos alimentando-se reciprocamente em 
um jogo de teses e antíteses sem sínteses — algo feito uma espiral sem fim. 

Vale a reflexão sobre esses dois ambientes do amor e do ódio, e, para tanto, o início é a troca da 
expressão do “sentimento de amor” pela do “sentimento de empatia”. O ódio não é o contrário do 
amor, o ódio é o contrário da empatia. Aliás, há palavra mais gasta do que a palavra amor? Amor 
não existe, o que existe é algo mais sofisticado que se chama empatia: colocar-se no lugar do outro, 
olhar a necessidade do outro, admitir em nosso universo psíquico que o outro existe em suas 
alegrias, aflições e dores, independentemente de todas as diferenças. E isso serve para os dois 
campos citados, o da macro e o da micro relação humana. Dessa forma, o ódio é a negação da 
admissão do outro ser: é um sentimento narcisista e, por assim sê-lo, faz-se infantil. O ódio é, acima 
de tudo, a cristalização da infantilidade [...] 
CANÇADA, Elvira. Revista IstoÉ. 22/03/19. 
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07ª QUESTÃO

O gênero textual supracitado foi elaborado, tendo como intencionalidade discursiva um (a): 

a) Gênero prescritivo cujo objetivo é orientar comportamentos e modos de vida.

b) Discurso persuasivo por meio de interações verbais, que nega um conceito já cristalizado.

c) Construção de ordem preditiva, permitindo ao leitor que preveja o desfecho.

d) Descrição sobre fatos existenciais, envolvendo sentimentos humanos.

e) Digressão sobre conceitos pré-estabelecidos e defendidos anteriormente.

08ª QUESTÃO

Na elaboração linguística “Aprendemos há tempo, no âmbito global, que o ódio é o contrário do amor” (L. 01, página 04), 
identificamos uma:

I- Construção cujo marco temporal inscrito no texto faz referência ao passado.

II- Demarcação de oposição espacial, cujo demarcador que delimita o espaço vem representado por um adjunto adverbial.

III- Expressão que representa a figura de linguagem “paradoxo”.

 Analise as proposições e marque a alternativa que responde CORRETAMENTE. 

a) I e II.

b) I.

c) I, II e III.

d) II.

e) III.

09ª QUESTÃO

Ao se abordar a linguagem no sistema semiótico, que estuda a significação dos textos que se manifestam em qualquer forma de 
expressão, pode-se falar de formas de linguagem [...] como a multimodal (integração de formas verbais e não verbais (BRASIL. 
Ministério de Educação Base Nacional Comum Curricular. Proposta preliminar. Segunda versão revista. Brasília: MEC. 2016). 

Leia a charge a seguir ilustrada e analise as proposições.

Fonte: www.google.com.br

I- A comicidade do texto é resultante do efeito de sentido ocasionado pela palavra “falta”, em contextos específicos. 

II- O diálogo mantido entre os interlocutores do texto é constituído por heterogeneidade discursiva, que remete a duas situações 
comunicativas diferentes.

III- A expressão adverbial “só” veiculada pelo médico assume um valor semântico de sarcasmo. 

A alternativa que responde CORRETAMENTE a relação entre proposição e charge é:

a) II e III. d) II.

b) I. e) I, II e III.

c) I e III.

PÁGINA 05
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Leia o texto abaixo para responder as questões de  a .10 12

Texto 03 – Para ler fluentemente

10ª QUESTÃO
O eixo norteador que configura o texto “ ” segue o princípio de uma categoria distintiva de discurso, para o qual Para ler corretamente
solicita-se identificar respectivamente o gênero e as características de sua estrutura esquemática, que são típicas de terminada produção 
textual. 

Logo, qual a alternativa que corresponde CORRETAMENTE?

a) Memorial, tendo em vista a riqueza e o dinamismo na ordem de relatar fatos da memória e documentação de experiências humanas 

vivenciadas.

b) Resenha, considerada como prática social da escrita, que serve ao leitor como uma bússola em meio à produção cada vez maior da 

indústria cultural.

c) Artigo de opinião, que amplia a reflexão sobre a leitura como objeto historicamente reconhecido de aprendizagem.

d) Crônica, como forma de enunciar fatos identificados e determinados, conforme a institucionalização do tempo.

e) Anúncio publicitário, com a finalidade de persuadir o interlocutor com argumentos para promover um produto.

11ª QUESTÃO
A linguagem desempenha determinada função, de acordo com a ênfase que se queira dar a cada um dos componentes do ato de 
comunicação. Neste sentido, identifique do texto. a função predominante 

A alternativa que corresponde CORRETAMENTE é:

a) Emotiva, pois o propósito do texto é expressar a opinião do autor de forma subjetiva.

b) Conativa, tendo em vista que a intencionalidade discursiva do autor é estimular o interlocutor ao convencimento de suas ideias, por 

meio de recursos linguísticos.

c) Referencial, porque o autor do texto informa o leitor, de forma clara e precisa sobre um produto a ser comercializado.

d) Metalinguística, pois a intenção fundamental do autor do texto é mostrar, a partir do próprio código, a exposição de suas ideias.

e) Fática, uma vez que coloca em destaque o canal como elemento do circuito de comunicação.

12ª QUESTÃO
Em relação a “Ler com desenvoltura e competência pode definir o sucesso de qualquer empreendimento” (L. 01), analise as 
proposições e marque V para verdadeiras e F para falsas.

(    ) O enunciado foi elaborado conforme os parâmetros da norma padrão da língua.
(    ) A construção linguística apresenta equívoco, em relação às orientações da gramática reflexiva.
(    ) A elaboração do enunciado apresenta desvio da norma, no que diz respeito à concordância verbal.

A alternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) d) F, F e V.V, V e F. 

b) V, F e F. e) F, V e V.

c) F, V e F.
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Ler com desenvoltura e competência pode definir o sucesso de qualquer empreendimento. Uma 
boa leitura compreende a reflexão sobre a natureza simbólica da linguagem e a revelação dos efeitos 
de sentido de um texto com base em sua construção formal.  Em A linguística, o texto e o ensino 
da língua, de José Carlos de Azeredo, reafirma-se a importância da palavra como eixo de qualquer 
projeto educacional, uma vez que é na posse e no exercício da linguagem que se reconhece o traço 
essencial do modo humano de ser. 

O leitor pode dar um salto qualitativo nos planos intelectual e cultural ao compreender que, para 
além de sua utilidade instrumental na atividade comunicativa cotidiana, a língua que ele fala é uma 
forma de conhecer, de ser e de atuar no mundo. Nesse momento, a língua deixa de ser mera herança 
imposta aos indivíduos como membros da comunidade e é posta a serviço de suas escolhas e de 
sua capacidade de criar. O ensino da língua é a ideia fixa que percorre os doze capítulos desta obra. 
Em cada um deles, o autor insiste na condição que o texto detém de objeto e objetivo do ensino da 
língua materna. Os capítulos 1 e 2 focalizam os percursos; os fundamentos (aspectos teórico-
conceituais e metodológicos) são matéria dos capítulos 3 a 8. Os capítulos 9 a 12 são incursões no 
território da literatura brasileira pelo caminho da língua. 
Estante. Revista Língua Portuguesa e Literatura. Ano 8 –Fev./Março 2019, p. 64. 
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13ª QUESTÃO

Leia a estrofe do poema de Patativa do Assaré “  ”. Analise as proposições e identifique a(s) asserção(ões) A muié qui mais amei

adequada(s).

Era um modelo prefeito

A muié qui mais amei,

Linda e simpate de um jeito

Qui eu mesmo dizê não sei.

Era bela, muito bela;

Mode cumpará com ela,

Outra coisa eu não arranjo

E por isso tenho dito

Qui se anjo é mesmo bonito,

Era um retrato dum anjo [...]
In: : Filosofia de um trovador nordestino. Petrópolis: Vozes, 1989, p. 177Cante lá que eu canto cá

I- A dimensão discursiva e interativa da linguagem oportuniza a criação poética do autor, mas compromete seu sentido em razão dos 

desvios linguísticos.

II- O gênero textual em foco revela-se como uma significativa produção cultural da diversidade social, com uso de variantes 

linguísticas.

III- A história social e cultural dos homens, tecida nas tramas discursivas literárias, enseja criações que configuram a riqueza do 

poema popular.

A alternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) II.

b) I e III.

c) I e II.

d) II e III.

e) III.

14ª QUESTÃO

Leia o gênero textual a seguir:

A professora está ensinando o uso de pronomes e pede ao Carlinhos:

- Faça uma frase com o pronome consigo!

O Carlinhos diz:

- Eu não consigo correr muito!
(Fonte: stacaodapalavra.blogspot.com)

Analise as proposições e identifique a(s) asserção(ões) adequada(s). 

I- O discurso lúdico rasga a cadeia discursiva vigente na sociedade, rompendo tabus e preconceitos de um tecido social esgarçado, 

em relação aos purismos da língua.

II- O diálogo entre a professora e o aluno apresenta uma vertente lúdica causada pelo equívoco entre palavras homógrafas, mas 

diferentes na classificação morfológica.

III- O texto humorístico em sala de aula, a exemplo da piada supracitada, assume o caráter libertário do discurso pedagógico, 

contrariando o discurso autoritário.

A alternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) I, II e III.

b) I e II.

c) I e III.

d) II.

e) III.

PÁGINA 07
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15ª QUESTÃO
A produção textual (oral ou escrita) é uma competência exigida em todas as profissões. Na visão de Irandé Antunes, em relação à 
escrita, essa competência “ ” não começa nem no espaço nem no momento em que 'são traçadas as primeiras linhas'. Começa bem antes
(ANTUNES, Irandé. , : outra escola possível.   Língua texto e ensino São Paulo: Parábola, 2009, p. 166).

Portanto:

(    ) A escrita é uma atividade socializada e socializante, pela qual se efetiva e se assinala a continuidade das concepções e se marca a 
trajetória humana.

(    ) A elaboração ou redação de um texto, em medidas diferentes, comporta entre outras, operações de revisão, remontagem, 
reenquadramento de dados e informações e adequação a determinado gênero.

(    ) O elaborador de textos competente considera a escrita como uma atividade pontual, que não requer planejamento, consulta ou 
retomada de modelos disponíveis pelo conhecimento de outras produções anteriores.

Analise as proposições acima e coloque  para verdadeiras e  para falsas. A alternativa que responde CORRETAMENTE é:V F

a) V, F e F.

b) V, V e F.

c) F, F e V.

d) F, V e F.

e) V, F e V.

16ª QUESTÃO

Os professores Manoela e Rafael vão corrigir os simulados da prova do ENEM dos 900 alunos da escola em que atuam que estão se 

preparando para ingressar na universidade. Manoela consegue corrigir 20 provas em 4 horas, enquanto Rafael corrige o mesmo 

número de provas em 5 horas. Se Manoela e Rafael começarem a corrigir essas provas no mesmo instante, quantas provas o mais lento 

deverá corrigir para que ambos terminem juntos a correção?

a) d) 385440 

b) e) 400430 

c) 500

17ª QUESTÃO

Um casal irá comprar um ovo de páscoa para seu filho e a mãe da criança estabelece a seguinte regra:

“Compraremos o ovo de páscoa se, e somente se, no supermercado a que iremos, o preço do ovo for, proporcionalmente, no máximo, 

70% mais caro do que o da barra do mesmo chocolate”

Ao chegarem no supermercado, encontraram o ovo de páscoa que a criança queria, de 350g, por R$42,00 e uma barra de 100g do 

mesmo chocolate por R$6,69. Diante disso, do ponto de vista lógico, os pais

a) não compraram a barra de chocolate.

b) compraram o ovo de páscoa.

c) compraram a barra de chocolate.

d) não compraram o ovo de páscoa.

e) foram em outro supermercado.

18ª QUESTÃO

Sejam p, q e r três proposições simples verdadeiras. Qual o valor lógico da proposição composta a seguir?

P : (p → ( ~q ˄ r )) ˅ ( q ˄ ( p ↔ r ))

a) P não tem valor lógico.

b) Falso.

c) P.Não é possível determinar o valor lógico de 

d) Verdadeiro.

e) P é verdadeiro e falso.

PÁGINA 08
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PÁGINA 09

19ª QUESTÃO

O Estado de Minas Gerais sofreu pela terceira vez em 12 anos com desastres decorrentes do rompimento de barragens. Em 2007, uma 

barragem próxima a cidade de Miraí se rompeu e causou destruição e enchentes em várias cidades da região. Em 2015, o desastre em 

Mariana virou notícia em todo o mundo e em 2019 foi a vez de Brumadinho. Após receber uma mensagem dos engenheiros que 

monitoram uma barragem da região, o Corpo de Bombeiros emitiu o seguinte alerta:

“Se a chuva não parar, todos que moram ou trabalham num raio de 5Km da barragem devem alertar seus conhecidos e evacuar o local”

O Senhor Sebastião possui diversos conhecidos na região, mora a 4Km da barragem e não evacuou o local. É possível afirmar que

a) a chuva parou.

b) Senhor Sebastião não trabalha num raio de 5Km da barragem.

c) Senhor Sebastião não alertou os conhecidos.

d) a chuva não parou.

e) Senhor Sebastião trabalha num raio de 5Km da barragem.

20ª QUESTÃO

Classifique cada uma das afirmativas a seguir como verdadeira (V) ou falsa (F).

(    ) P → Q P Q.Se a condicional  é tautológica, então  implica logicamente 

(    ) Contingência é toda proposição composta cujo valor lógico é sempre verdadeiro, independente dos valores lógicos das 

proposições simples que a compõem.

(    ) P P A proposição é tautológica se, e somente se, ~ é uma contradição.

(    ) Uma condicional e sua contrapositiva nem sempre são equivalentes.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses.

a) F, V, V e F.

b) V, F, V e V.

c) F, F, V e F.

d) V, F, V e F.
e) V, F, F e V.

21ª QUESTÃO 

Em sessenta e oito temporadas, trinta e três pilotos diferentes conquistaram o título mundial do Campeonato Mundial de Pilotos de 

Fórmula 1 (CMPF1). O alemão Michael Schumacher é o maior vencedor da história, sendo o único piloto que conquistou o 

campeonato sete vezes. Apesar de ser o único a ter vencido sete temporadas, Michael Schumacheré também o único hexacampeão do 

referido campeonato. Considere a seguinte condicional:

“Se o britânico Lewis Hamilton vencer a temporada 2019, Michael Schumacher deixará de ser o único hexacampeão do CMPF1”

A negação da condicional acima é equivalente a:

a) Se Lewis Hamilton não vencer a temporada 2019, então Michael Schumacher deixará de ser o único hexacampeão do CMPF1.

b) Lewis Hamilton  não vencerá a temporada 2019 e Michael Schumacher continuará sendo o único hexacampeão do CMPF1.

c) Lewis Hamilton  vencerá a temporada 2019 e Michael Schumacher continuará sendo o único hexacampeão do CMPF1.

d) Lewis Hamilton não vencerá a temporada 2019 e Michael Schumacher deixará de ser o único hexacampeão do CMPF1.

e) Se Lewis Hamilton vencer a temporada 2019, então Michael Schumacher continuará sendo o único hexacampeão do CMPF1.

22ª QUESTÃO

O maior avião de passageiros do mundo comporta 872 passageiros e seu próximo voo para Nova York está lotado. Sabe-se que 3/4 dos 
passageiros são homens e que 2/3 dos passageiros homens e metade das passageiras mulheres tem 60 anos ou mais. Sabe-se ainda que o 
número de passageiros com 15 anos ou menos é o dobro do número de passageiros com idade entre 15 e 60 anos. É CORRETO afirmar 
que a quantidade de passageiros com 15 anos ou menos é:

a) d) 328.109. 

b) 218. e) 545.

c) 327.
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23ª QUESTÃO

Abaixo, apresentam-se duas proposições seguidas de duas conclusões numeradas. Considere as duas proposições dadas como 

verdadeiras, mesmo que pareçam estar em desacordo com fatos comumente conhecidos.

Proposições:

“Todo Ph.D. é um estudante”. “Todo estudante é inexperiente”

Conclusões:

I- Todo Ph.D. é inexperiente.

II- Alguns inexperientes são estudantes.

Assinale a alternativa CORRETA, que confirme relação lógica entre as proposições dadas e as respectivas conclusões.

a) segue logicamente das proposições acimaNenhuma conclusão .

b) segue logicamente das proposições acimaSomente a conclusão I .

c) segue logicamente das proposições acimaApenas a conclusão II .

d) As conclusões I e II seguem logicamente das proposições acima.

e) seguem logicamente das proposições acimaÉ impossível determinar quais conclusões .

24ª QUESTÃO 

Feita a leitura da tabela-verdade, onde V representa a verdade e F a falsidade, indique qual das alternativas abaixo corresponde 

aos valores lógicos omissos (de cima para baixo) da última coluna.

a) d) FVFVF FVVVV
b) FFFFV e) FVFFV
c) VFFFV

25ª QUESTÃO

Uma agência que opera no segmento de excursões de pescarias propõe elaborar pacotes de pesca que proporcionam qualidade, 
tranquilidade, assistência e economia aos seus clientes. Além disso, incentiva a prática da pesca esportiva como um esporte saudável e 
realizador de novas amizades. Heitor, Juliana e Laura, interessados nessas promessas, contrataram os serviços dessa agência e 
organizaram uma viagem para Paso de la Patria, localizado na província de Corrientes, na Argentina. Eles utilizaram ração para peixes, 
isca artificial e minhoca como iscas. Os três primeiros peixes que eles pescaram foram uma carpa, um dourado e um surubim. Sabe-se 
ainda que:

- Quem pescou a carpa usou isca artificial

- Juliana usou ração para peixes

- Juliana não pescou o surubim

- Heitor não usou a isca artificial

É CORRETO afirmar que

a) Laura pescou a carpa. d) Laura usou minhoca.

b) e) Heitor usou ração para peixes. Heitor pescou a carpa.

c) Juliana pescou a carpa.

PÁGINA 10
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO
Sobre a Biblioteca Digital Brasileira de Teses e Dissertações (BDTD), NÃO se pode afirmar:

a) A BDTD gerencia monografias, teses e dissertações.
b) A BDTD segue normas da Iniciativa de Arquivos Abertos (OAI).
c) A BDTD utiliza um modelo baseado em padrões de interoperabilidade.
d) As instituições de ensino e pesquisa atuam como provedoras de dados.
e) ,Os metadados dos provedores (instituições) são coletados pelo IBICT  que os expõem para serem coletados para outros provedores 

de serviços.

27ª QUESTÃO
Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa que compreende o conjunto de proposições CORRETAS.

I- A expressão “apud” utilizada nas citações dos textos significa “citado em”.

II- .O conceito de “Biblioteca 2.0” ocorre com a junção dos conceitos encontrados nos termos “Biblioteca” e “WEB 2.0”

III- ,A expressão “Books Out” se refere ao serviço oferecido ao usuário  no qual ele pode ver a lista de livros que estão emprestados.

IV- A imprenta é composta pela edição do material e ano de publicação.

V- Operadores Booleanos são operadores de pesquisas. Seu nome é uma homenagem a seu inventor George Boole, matemático e 

filósofo inglês.

a) II, III e IV.

b) I, II e III.

c) I e V.

d) .I, II e V

e) II, III e V.

28ª QUESTÃO
Na NBR 10520:2002 da Associação Brasileira de Normas Técnicas, são conceituadas três tipos de notas:

a) Nota de citação, nota direta e nota indireta.

b) Nota de autoria, nota de rodapé e nota de citação.

c) Nota de referência, nota de rodapé e nota explicativa.

d) Nota de referência, nota de citação direta e nota de citação indireta.

e) Nota de rodapé, nota explicativa e nota de fim.

29ª QUESTÃO
De acordo com a ABNT 6023:2018, assinale a alternativa que contempla a referência de trabalho acadêmico que contém apenas 
elementos essenciais:

a) Estudo da melhoria de processo no desenvolvimento de soluções de uma empresa do setor de BEZERRA, Beatriz Amaral. 

petróleo e gás. 2008. 89f. Trabalho de Conclusão de Curso, Bacharelado em Engenharia Industrial Mecânica) – Universidade 

Federal do Paraná, Curitiba, 2008.

b) Estudo da melhoria de processo no desenvolvimento de soluções de uma empresa do setor de Bezerra, Beatriz Amaral. 

petróleo e gás. 89f. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharelado em Engenharia Industrial Mecânica) – Universidade 

Federal do Paraná, Curitiba, 2008.

c) Estudo da melhoria de processo no desenvolvimento de soluções de uma empresa do setor de BEZERRA, Beatriz Amaral. 

petróleo e gás. Orientador: Maria de Fátima Barreto. 2008. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharelado em Engenharia 

Industrial Mecânica) – Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2008.

d) Estudo da melhoria de processo no desenvolvimento de soluções de uma empresa do setor de BEZERRA, Beatriz Amaral. 

petróleo e gás. 2008. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharelado em Engenharia Industrial Mecânica) – Universidade 

Federal do Paraná, Curitiba, 2008. 2 v.

e) BEZERRA, Beatriz Amaral. Estudo da melhoria de processo no desenvolvimento de soluções de uma empresa do setor de 

petróleo e gás. 2008. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharelado em Engenharia Industrial Mecânica) – Universidade 

Federal do Paraná, Curitiba, 2008. 
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30ª QUESTÃO
Bases de Dados Bibliográficas são aquelas que incluem citações bibliográficas acompanhadas ou não dos resumos dos trabalhos 
publicados. Indique a alternativa que contém Bases de Dados Bibliográficas Nacionais ou Internacionais:

a) LILACS; LICI/IBICT; MEDLINE.

b) DEDALUS; PROTHEUS; UNIBIBLI.

c) SCIELO; CIÊNCIA DA INFORMAÇÃO; Encyclopaedia Britannica.

d) DEDALUS; LILACS; SCIELO.

e) LICI/IBICT; PROTHEUS; SCIELO.

31ª QUESTÃO
“Sua missão é defender e incentivar o desenvolvimento da profissão de bibliotecário. Tem como objetivos congregar as entidades para 
tornarem-se membros e instituições filiadas, coordenar e desenvolver atividades que promovam as bibliotecas e seus profissionais, 
apoiar as atividades de seus filiados e dos profissionais associados, atuar como centro de documentação, memória e informação das 
atividades de biblioteconomia, ciência da informação e áreas correlatas brasileiras.”

As atribuições descritas acima pertencem a qual órgão de classe da Biblioteconomia?

a) Conselho Regional de Biblioteconomia.

b) Federação Brasileira de Associações de Bibliotecários, Cientistas da Informação e Instituições.

c) Federação Brasileira de Bibliotecários.

d) Conselho Federal de Biblioteconomia.

e) Associação Brasileira de Profissionais Bibliotecários.

32ª QUESTÃO
De acordo com a ABNT NBR 6024:2012, as seções de um documento devem limitar-se à numeração progressiva até a:

a) Seção secundária.

b) Seção primária.

c) Seção quinária.

d) Seção terciária.

e) Seção quaternária.

33ª QUESTÃO
“Catalogação disponibilizada em rede por determinada instituição para que não tenha documentos duplicados durante a catalogação 
descritiva ou simplificada” (SANTOS, G. C., 2003), trata-se de:

a) Catalogação Centralizada.
b) Catalogação Compartilhada.
c) Catalogação na Fonte.
d) Catalogação Retrospectiva.
e) Catalogação Cooperativa.

34ª QUESTÃO
De acordo com a AACR2, 2. ed., 2002, quando a data de uma publicação não consegue ser identificada pelo bibliotecário no momento 
da catalogação, o profissional deverá registrar uma data aproximada. 

I- [199-] século provável.

II- [19--?] século provável.

III- [ca. 1998] data aproximada.

IV- [1998?] data aproximada.

V- [1998 ou 1999] um ano ou outro.

De acordo com as proposições acima, assinale a alternativa CORRETA.

a) Apenas I, III e IV estão corretas.

b) Apenas I, II e V estão corretas.

c) Apenas II, III e V estão corretas. 

d) Apenas II, IV e V estão corretas.

e) Apenas II, III, IV e V estão corretas.
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35ª QUESTÃO
A indexação diz respeito à identificação do conteúdo do documento por meio do processo de análise de assunto e a representação desse 
conteúdo por meio de conceitos.

Nesse contexto considere a veracidade das seguintes proposições.

I- A exaustividade diz respeito ao número de termos atribuídos como descritores do assunto do documento, ou seja, em que medida 

todos os assuntos discutidos no documento são reconhecidos durante a indexação e traduzidos na linguagem documentária da 

biblioteca.

II- A especificidade está relacionada ao nível de abrangência que a biblioteca e a linguagem documentária permitem especificar os 

conceitos identificados documento.

III- A capacidade de revocação diz respeito ao número de documentos recuperados e pode ser mensurada por meio da relação entre o 

número de documentos relevantes sobre determinado tema, recuperados pelo sistema de busca, e o número total de documentos 

sobre o tema, existentes nos registros do mesmo sistema.

IV- A capacidade de precisão, ou relevância, está relacionada ao número de documentos recuperados para atendimento das 

solicitações encaminhadas pelo usuário.

Indique a alternativa CORRETA:

a) Apenas as proposições III e IV são verdadeiras.

b) Apenas as proposições I e II são verdadeiras.

c) Todas as proposições são verdadeiras.

d) Apenas as proposições I e IV são verdadeiras.

e) Nenhuma proposição é verdadeira.

36ª QUESTÃO
No ano de 2018, as normas ABNT NBR 6023 e ABNT NBR 6022 passaram por algumas alterações. 

Sobre tais mudanças, marque nas assertivas abaixo V (para verdadeiro) e F (para falso) e, em seguida, assinale a alternativa 
CORRETA:

I- O título e o resumo em língua estrangeira foram movidos para os elementos pré-textuais, portanto, passam a figurar logo após as 

versões vernáculas.

II- Nos elementos textuais, o termo “conclusão” foi substituído por “considerações finais”.

III- O glossário foi adicionado como elemento pós-textual; antes, pertencia aos elementos pré-textuais.

IV- Quando houver quatro ou mais autores, convém indicar todos. Permite-se, no entanto, que se indique apenas o primeiro, seguido 

da expressão (em itálico).et al 

V- As referências devem ser elaboradas em espaço simples, alinhadas à margem esquerda do texto e separadas entre si por uma linha 

em branco de espaço duplo.

a) F, V, F, V e F.

b) V, V, V, F e F.

c) V, F, V, F e V.

d) V, F, V, F e F.

e) V, V, F, V e F.

37ª QUESTÃO
Trata-se de um tipo de controle de pragas realizado com compostos químicos ou formulações pesticidas voláteis em um sistema 
hermético. Tem como objetivo a desinfestação de materiais, objetos e instalações que não possam ser submetidos a outra forma de 
tratamento.

Com base nestas informações, identifique a atividade descrita no enunciado:

a) Fumigação.

b) Higienização.

c) Silking.

d) Laminação.

e) Encapsulação.
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38ª QUESTÃO
Trata-se de um identificador digital único, persistente e gratuito que diferencia os pesquisadores evitando ambiguidades nas 
autorias, possibilitando sua identificação através de um único código numérico. Este conceito associa-se CORRETAMENTE a:

a) LATTES.

b) DOI.

c) IThenticate.

d) ORCID.

e) ISBA.

39ª QUESTÃO
Trata-se da norma de catalogação baseada em uma estrutura teórica e projetada para o ambiente virtual. Pode ser utilizada para a 
descrição tanto de recursos tradicionais quanto não-tradicionais, analógicos e digitais, dentro e fora da biblioteca. 

De acordo com tais orientações, assinale a alternativa que corresponde de forma CORRETA às especificações descritas.

a) RDA.

b) AACR-2.

c) Z-39.50.

d) CDD.

e) CDU.

40ª QUESTÃO
Em administração de bibliotecas, os fluxogramas são utilizados para descrever graficamente: 

a) Hierarquias entre funcionários. 

b) Metas.

c) Procedimentos e rotinas.

d) Tomadas de decisão.

e) Hierarquias entre setores
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